

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Яцюк Татьяны Владимировны

на тему «Формирование в процессе обучения информатике

у учащихся основной школы этических и правовых норм поведения в информационно-коммуникационной среде», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (информатика)

Исследование Яцюк Т.В. направлено на решение актуальной проблемы - формированию у учащихся этических и правовых норм поведения в современной информационно-коммуникационной среде (ИКС). Соискатель отмечает, что учащиеся подросткового возраста нарушают этические и правовые нормы поведения в ИКС, в подтверждение приводит данные отечественных и зарубежных исследований. Кроме того автор приводит убедительные аргументы в пользу того, что процесс формирования соответствующих норм должен осуществляться своевременно, непрерывно. Нельзя не согласиться и с тем, что данный процесс должен характеризоваться целостностью, т.е. включать не только формирование у обучающихся необходимых знаний в области этико-правовых норм, но и привитие им уважительного отношения к этим нормам, выработку навыков соблюдения норм. На основании выше изложенного можно утверждать, что представленное исследование является современным и актуальным.

Обобщение и анализ опыта по проблеме исследования, а также собственные экспериментальные изыскания, позволили Яцюк Т.В. предложить и реализовать нетрадиционный подход к решению проблемы формирования у учащихся основной школы этических и правовых норм поведения в ИКС, основанный на моделировании на уроках информатики ситуаций, требующих от учащихся соблюдения указанных норм, и осуществления оперативного реагирования учителя и/или компьютера на совершаемые учащимися нарушения; разработать модель формирования у учащихся основной школы этических и правовых норм поведения в ИКС, основанная на сочетании традиционных методов, средств обучения и специального комплекса задач и ситуаций, созданного с учетом ИКТ-умений и возрастных особенностей учащихся подросткового возраста; предложить критерии, характеристики уровней сформированности у учащихся этических и правовых норм поведения в ИКС, а также средства мониторинга поведения учащихся в ИКС; разработать и внедрить в процесс обучения информатике основной школы методику формирования у учащихся этических и правовых норм поведения в современной ИКС, обеспечивающую целостность, своевременность и непрерывность данного процесса.

Соискателем убедительно представлены научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Согласно автореферату результаты диссертационного исследования опубликованы и обсуждались на международных, всероссийских и региональных конференциях. Положения, выносимые на защиту, аргументированы, обобщены и доказаны опытно-экспериментальной работой.

Текст автореферата выстроен логично и понятно. Однако в нем четко не прописано, когда и при каких обстоятельствах разработанные диссертантом ситуационно-ловушки, задачи-ловушки, задачи с применением компьютерных виртуализаторов,



входящие в специальный комплекс задач и заданий, целесообразно использовать учителю в качестве средств мониторинга поведения учащихся в ИКС?

Указанное замечание не снижает значимость работы. Исследование Яцюк Т.В., без сомнений, содержит важные для теории и методики обучения информатике результаты, которые отражены в 22 опубликованных научных работах 5 статей в рекомендованных ВАК журналах.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Яцюк Татьяны Владимировны является законченным научно-исследовательским трудом, а ее автор достойна соискания ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (информатика).

Заведующая кафедрой  
компьютерных технологий  
и электронного обучения  
РГПУ им. А. И. Герцена  
доктор педагогических наук,  
профессор

Власова Елена Зотиковна

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический  
университет им. А.И. Герцена»

Адрес: 191186, Санкт-Петербург, Набережная реки Мойки,  
д. 48, корп. 1, ауд. 329.

Тел.: (812) 643 77 67 \* 2614

E-mail: [vlasova\\_4@mail.ru](mailto:vlasova_4@mail.ru)

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА  
подпись *Власова Е.З.*

удостоверяю *09* 20*17* года  
Отдел персонала и социальной работы  
управления кадров и социальной работы



Ведущий специалист  
документовед  
персонала  
В.В. Рубичник